

# 陕西通报 2024年禁毒成果

## 破获 598 起毒品刑事案件

本报讯(记者 石喻涵 实习生 杜焱 袁润泽)6月25日,省政府新闻办公室举行新闻发布会,通报2024年陕西省禁毒工作有关情况。

陕西省禁毒委副主任兼禁毒办主任、省公安厅副厅长李向阳介绍,陕西始终保持对毒品违法犯罪“零容忍”,深入推进“清源断流-2024”行动,部署开展麻精药品和“上头电子烟”违法犯罪专项整治。

2024年共破获毒品刑事案件598起,侦破部级毒品目标案件15起,抓获毒品犯罪嫌疑人1190人。省公安厅指挥渭南禁毒部门成功破获“3·15”特大走私制毒案,缴获麻黄碱4.15吨,受到公安部嘉奖令表彰。

“落实风险分类评估及管控措施,对高风险吸毒人员落实属地责任,切实摸清底数、掌握现状。加强吸毒人员异地管控,重要节点每日通报脱失漏管吸毒人员清理情况,实现‘动态清零’。”李向阳介绍。

农业、林业部门配合公安机关部署开

展禁种铲毒专项行动,查处非法种植毒品原植物案件83起。

当前,毒品滥用种类由传统的海洛因、冰毒向更易获取、价格更低、效果相似的麻精药品、新精神活性物质及未列管成瘾性物质转变,大麻及大麻制品、合成大麻素、“笑气”、丁烷等滥用问题明显增多。与此同时,“互联网+电子支付+物流寄递”等非接触式毒品犯罪方式已成新常态。

下一步,陕西持续提升省市县三级联动快速响应效能,形成禁毒工作强大合力。持续深化“清源断流”行动,特别是加强对新型毒品、麻精药品和“笑气”等成瘾性非列管物质替代滥用以及制毒犯罪的监测打击力度,坚决遏制渗透蔓延。

开展吸毒人员起底式摸排、精准化管控、规范性帮扶,强化“毒驾”治理,加强社区戒毒社区康复工作,严防肇事肇祸。开展制毒要素清理整顿,对制毒重点要素实施闭环监管,严防流入非法渠道。

# 西安入围 “全国禁毒示范城市”

本报讯(记者 艾莉)6月25日,西安市政府新闻办举行西安市禁毒工作情况新闻发布会。发布会上,西安市公安局副局长张炜介绍了相关工作情况。

2024年以来,西安市禁毒工作锚定全国禁毒示范城市创建目标,厉行禁毒方针,强化七个注重抓创建,坚持“打防管控宣”多措并举,不断构建四级联动、齐抓共管、社会参与的禁毒工作新格局。全年共发起集群战役5起,部省目标案件29起,破获案件617起,抓获犯罪嫌疑人922人;开展重点行业场所涉毒风险隐患排查293次,实地核查了1204家易制毒化学品企业,动态调整戒断三年未复吸人员风险等级,全部落实预防管控措施。

同时,坚持管服一体长效机制,全省首家引入社会化接送服务,实现全部社区康复人员闭环管理,全面建成13+2个区县社区戒毒、康复服务中心,建成镇、街办社戒社康标准化办公室,孵化推出一批社戒社康先进典型,工作经验在全国推广。始终以“控”的新质优势,织密查缉网,开展“酒毒同查”“毒驾必查”。完善全市“一场五站”缉毒查缉体系,推进“环西安市”与“环陕”查缉防控深度融合,借力无人机拉网式踏查,实现毒品原植物“零种植、零产量”。强化数据赋能,在全市推广涉毒驾驶人员行为预警分析模型。

另外,市级和新城区共建的市禁毒教育宣传基地即将开馆,市禁毒主题公园、莲湖区禁毒主题公园已向市民开放,全年组织开展“乐跑长安”“无毒正青春”等大型活动1000余场,实施青少年“绿色校园计划”,组织“禁毒网络微课堂”禁毒短视频展播等系列活动,依托融媒+禁毒宣传阵地,同步开展禁毒宣教1500余场。2024年西安市在第三方评估中禁毒宣传教育工作覆盖率99.39%,成功入围国家禁毒办第二批“全国禁毒示范城市”。

2025年,西安市将按照“六全”体系要求,保持标准不降、任务不变、力度不减,不断发挥示范创建成效,全力打好“四场战”:坚持党委领导、政府负责、部门协同、社会参与,市禁毒办强化统筹,成员单位和市、区县、街镇、社区(村)横向协同、纵向联动,不断凝聚齐抓共管的全民禁毒强大合力;集中开展以“破大案、打团伙、摧网络、断通道、抓毒枭、缴毒资”为主要内容的专项打击,加强对新型毒品、麻精药品滥用、未列管成瘾性物质滥用和“笑气”的打击力度,坚决以团队打团伙,以专业打职业;积极构建“立体智慧禁毒”体系,实现毒品问题科学治理、标本兼治,推进毒品治理体系和治理能力现代化;以“线上+线下”融合为抓手,以“禁毒宣传进万家”为载体,推动禁毒宣传融入经常和日常,巩固禁毒人民防线。

# 重生之路

## ——探访陕西省女强制隔离戒毒所

“国际禁毒日”前夕,记者探访陕西省女强制隔离戒毒所。这里不见冰冷森严的氛围,处处涌动着生机与温情:宿舍窗台上绿萝摇曳,戒毒人员床头的鼓励卡片传递希望,非遗团扇制作课堂里讲解声娓娓动听……大墙之内,一场关乎救赎与新生的真实故事,正在特殊的“患者”和守护者之间徐徐展开。

### 戒除毒瘾 回归社会

“希望今年9月我所的那一天,爸爸妈妈还有弟弟可以一起来接我,回到家后可以吃爸爸做的红烧肉。”戒毒人员杨月(化名)对记者说。

谁能想到,此时这个大大咧咧、充满活力的女孩曾经是一个被毒品折磨的“瘾君子”。2018年,27岁的杨月在朋友的怂恿下,第一次尝试了毒品。“他们说这东西能放松,特别刺激。”杨月说,“刚开始确实觉得很兴奋,可没过多久,就发现自己陷进去了。”

来到戒毒所后,规律的作息让杨月的身体逐渐恢复,从嗜睡厌食变得充满活力。母亲探访时的一句句鼓励成为她改变的動力。在干警的帮助下,杨月为自己制定了一份成长计划,努力调整生活状态,不断取得进步。

在强制隔离戒毒的两年时间里,戒毒人员不仅会经历生理脱毒期,戒毒所还会通过教育矫正、心理矫治、康复训练等,帮助戒毒人员戒除毒瘾,顺利回归社会,身心不再受毒品控制。

在去年举办的“向阳花训练营”中,杨月明显感觉到自身素质的提升。“比如在心理课堂上学到了如何控制自己的情绪,当事情引发情绪波动时,我会先冷静思考解决办法,看待问题也不再像以前那么急躁。”

“希望大家不要歧视我们,其实我也是受害者,以前总觉得吸毒的人特别坏,后来才明白,我们只是对毒品缺乏正确的认识。”杨月说,自己出所以后打算接着做家里的窗帘家装生意,在戒毒所里学到的缝纫机技术刚好能派上用场。

### 打开戒毒人员心门

脸色青、不能和人对视、易怒、麻木……这些特征都是刚进所时戒毒人员的真实状态。“偶尔也有表现出强烈抗拒的戒毒人员,我们会对症处理。”陕西省女强制隔离戒毒所一级警长、国家二级心理咨询师、中医主治医师王丽说。

在王丽看来,戒毒这件事情,重要的不仅仅是戒毒,心理关怀同样重要。对于一个戒毒人员来讲,这种情感的支持对于她们真正戒毒康复是不可或缺的。

对戒毒人员来说,身体上脱毒比较容易,难的是心理上脱毒,也就是让心“回家”。“让戒毒人员重新认识自己,找到自己人生的意义和价值。同时学会表达情绪,而

不是让情绪表达自己,这样才能真正走上回家路。”王丽说。

每个戒毒人员的名字背后,都系着一份家庭的牵挂。在王丽看来,让吸毒者重燃希望的,不只是戒毒所的矫治,更是社会愿意为他们“改过自新”留出的那道缝隙。

### 让“迷路者”重见彩虹

“你今天怎么样?”“你有什么思想上的顾虑?”“你有什么想法可以随时找队长。”这类日常关心是陕西省女强制隔离戒毒所一大队教导员李媛媛平日里说得最多的话。

李媛媛从事戒毒工作19年,她总结出了一套独特的工作方法。“对于内向且有抵触情绪的戒毒人员,我们要坚持不同的方式方法,找到她们的兴趣点,打开交流的通道。”李媛媛说。

她曾接触过一名叫肖敏(化名)的戒毒人员,起初对方始终把自己裹在沉默的硬壳里,无论怎样引导都不愿敞开心扉。

“直到一次所里组织活动,我发现她听到周杰伦的《晴天》时,手指会跟着旋律轻轻叩击膝盖。”她的语气里漾起一丝笑意,“于是我花了整整一周把周杰伦的歌曲听了个遍。”

谈话时,当李媛媛不经意哼起《蜗牛》的旋律时,原本低头抠指甲的肖敏猛地抬起头,眼里闪过一丝惊讶。慢慢地,肖敏打开了心门。

有一次李媛媛在乘地铁时,偶遇了曾经的一名戒毒人员沈欣(化名)。“当沈欣的呼唤声在耳边响起,当她不顾全车人目光向我跑来,当她说她现在结婚了,有一对可爱的双胞胎,现在生活很幸福,这一切我觉得我的工作是非常有意义的。”李媛媛说。

这样的故事经常发生。李媛媛说:“我们的职责,是让那些深陷毒瘾泥沼、自觉被世界遗弃、自我价值崩塌、对前路绝望的人,重新燃起对未来的憧憬,掌握立足社会的能力,学会感恩与回馈,这份工作的价值与成就感,就蕴藏在每一次成功的蜕变之中。”

本报记者 石喻涵 实习生 杜焱 袁润泽

### 延安圣洋环保有限公司油气田作业废水处理站改扩建项目环境影响评价公众参与第二次公示

延安圣洋环保有限公司《延安圣洋环保有限公司油气田作业废水处理站改扩建项目环境影响评价报告书》征求意见稿已完成,根据《环境影响评价公众参与办法》现公开下列信息,征求与本项目环境影响评价有关的意见。一、环境影响评价征求意见稿全文网络链接及查阅纸质报告书的方式和途径:登录延安新闻网(http://shixwv.gwcnw.cn/)浏览征求意见稿全文,纸质报告可到延安圣洋环保有限公司办公场所查阅。地址:安塞区建华镇畔畔村。联系人:王工,联系方式:19929692068。二、征求意见稿的公众范围:本项目位于延安市安塞区,征求上述评价范围内的公民、法人和其他组织。三、公众意见表的网络链接: http://www.mee.gov.cn/xxgk/xxgk01/201810/20181024\_665329.html。四、公众提出意见的方式和途径:公众可以通过信函、传真、电子邮件或其他方式,在规定时间内将填写的公众意见表等提交建设单位,反映与建设项目环境影响评价有关的意见和建议。五、公众提出意见的起止时间:本公告发布之日起10个工作日内。延安圣洋环保有限公司 2025年6月26日

### 致 歉 声 明

西安市莲湖区黄家泡馍馆因西安市长安区黄家泡馍馆统一社会信用代码:92610116MAB120PJ30,经营者:梁国庆,地址:西安市长安区惠民街一品南山东门南侧第3号商铺]不正当竞争纠纷一案在西安市长安区人民法院执行案号为(2025)陕0116执4984号。本店在经营过程中由于对企业字号的合法合规使用缺乏正确理解,及黄氏家族经营泡馍生意的渊源影响,造成在经营过程中错误使用了“黄家泡馍”门头及相关广告宣传,导致消费者对本店与西安市莲湖区黄家泡馍馆经营关系的混淆,误认为是同一品牌同一家店,此经营违规行为给西安市莲湖区黄家泡馍馆造成了经营上的困扰和影响。在此本店郑重做出声明:一、西安市长安区黄家泡馍馆与西安市莲湖区黄家泡馍馆没有任何经营关系,在商标字号及企业形象等知识产权使用上本店应当遵照相关法律法规要求,不得侵害其合法权益。二、承诺在店铺形象、门头使用、员工服饰、价目表、餐盘等细节上与西安市莲湖区黄家泡馍馆依法依规做出区别,并避免任何可能造成消费者混淆的其他不正当竞争行为。三、本店向西安市莲湖区黄家泡馍馆诚挚致歉。致歉人:西安市长安区黄家泡馍馆 2025年6月26日

### 迁 坟 公 告

西安市长安区韦曲街道大府井村二组因征地拆迁,需迁移二组公墓,迁移至凤栖山墓园南区。时间2025年7月3日至7月15日,请相互告知,提前与村委会联系报备。联系人:张13991871911、苏17791429815、王18192652223

### 寻 尸 启 事

2025年5月1日,在西安市长安区神禾墓园处一辆小型轿车与一名男性驾驶的普通二轮摩托车发生碰撞,造成该男性摩托车驾驶员死亡的交通事故。特征:该男性约为40-50岁左右,体型适中,上身穿黑色外套,蓝色衬衣各一件。现征集该男性信息。联系人:张警官:18591872200、马警官:18592082057;办公室电话:029-85621859 西安市公安局交通管理支队长安大队 2025年6月25日



### 废旧设备拍卖公告

受委托,我公司定于2025年7月3日上午10时在中拍平台(https://paimai.caa123.org.cn)公开拍卖废旧设备一批(详见清单)。2025年7月1日-2日在咸阳市秦都区佳龙大沃城南侧院内预展。凡有意竞买者请于2025年7月2日下午17时之前交纳规定数额的竞买保证金办理竞买登记手续。咨询电话:13186365119;联系地址:宝鸡市鹏博财富中心B座604室。陕西上海拍卖有限公司 2025年6月26日

### 寻找王梓馨生父公告

王梓馨,女,汉族,于2022年11月26日17时45分出生于西安市第四医院。母亲,王妍乐,居住在陕西省渭南市合阳县路井镇,现需为女儿王梓馨办理收养登记,故公告如下:即日起60日内,王梓馨生父请即联系:合阳县民政局王智杰,联系电话:18991653499,公告期满,即按照《中华人民共和国民法典》第一千零九十七条之规定,申请收养登记。公告人:合阳县未成年人保护中心 2025年6月24日

### 西安新港分布式能源有限公司能源站中深层水热型地热能工程环境影响评价报告书征求意见稿公示

一、环境影响评价征求意见稿全文网络链接及查阅纸质报告书的方式和途径:公众可通过下载链接中的附件获取项目环境影响评价征求意见稿;链接:https://pan.baidu.com/s/1H0b7IFc5U8S9zrb6QkTxRA提取码:vh5h。若需查阅纸质报告,请至西安新港分布式能源有限公司办公室直接查阅。二、征求意见稿的公众范围:项目评价范围内可能受到影响的居民、企事业单位及其他利益相关方。三、公众意见表的网络链接: https://pan.baidu.com/s/1h0JWEH\_Rowrml3pKaUr-BA提取码:kanq。四、公众提出意见的方式和途径:公示期间,如您有任何意见或建议,可下载公众意见表进行填写,并以信函、电子邮件、信访等方式,在规定时间内将公众意见表提交给建设单位,反映与建设项目环境影响评价有关的意见和建议。建设单位联系方式如下:联系人:高工;联系电话:13468830115。五、公众提出意见的起止时间:公众意见的反馈时间为自公示发布之日起10个工作日内。